

四川专项整治
医美器械

本报讯 (记者喻文苏)近日,四川省医美器械专项整治推进暨风险会商电视电话会议在成都市召开。会议强调,各级药品监管部门要积极主动配合卫生健康部门做好医美行业乱象整治和监管规范工作,通过曝光重大和典型案例,对医美器械违法行为形成震慑。

会议要求,要进一步摸清底数,认真履行属地监管职责;规范产品注册和备案管理,严格准入条件;突出重点品种,加强监督检查;开展投诉举报线索和网络监测线索回头看,进一步核查违法违规行为;加大案件查办力度,严惩违法违规行为;及时报送工作进展情况;加强科普宣传,呵护群众健康。

陕西呼吁各界
加入空瓶行动

本报讯 (记者张晓东 通讯员魏剑)近日,由第十四届全国运动会组委会指导,陕西省水利厅、共青团陕西省委、陕西日报社主办的“助力十四运会 节水陕西空瓶行动”启动仪式在陕西省西安市举行。

该行动呼吁社会各界积极加入“空瓶行动”,拒绝“半瓶水浪费”,成为节水爱水护水的宣传者、倡导者、践行者。18万名志愿者作为受捐主体,市民可通过网上接力献爱心的形式,上传空瓶照片,为志愿者送一瓶水。

同时,县域医共体的成立,也让鹤浦分院手术室“重获新生”。集团总院指导分院对手术室进行改造升级,重新购置麻醉监护、手术床、无影灯、电刀等设备,便于开展I类、II类手术。

“近两年,海岛医务人员的业务能力、服务水平不断提升,老百姓对我们也越来越信任,基本实现了小病不出村、常见病不出岛。”金威表示,该院将每周三定为手术日。

在医共体的牵头组织下,鹤浦分院目前有6名全科医生,都“一对一”确定了自己的上级带教老师。集团总院通过制定激励政策,提升了分院医务人员的学习积极性,更提升了全科医生的服务能力。

上海拓宽感控人员职业发展空间

本报讯 (特约记者潘明华)近日,上海市卫生健康委、市人力资源和社会保障局联合制定《加强本市医疗机构感控队伍建设实施方案》。《方案》提出,到2022年年底,各级各类医疗机构感控队伍基本完成,逐步建立权责清晰、分工明确、运行高效的医疗机构感控网络;建立感控人员职称晋升和职业发展渠道,提升感控人员薪酬待遇水平;医疗机构建立

科学化、信息化、规范化、同质化的医院感染防控体系,最大限度降低院感发生的风险及危害。

《方案》要求,完善医疗机构感控管理部门设置。医疗机构主要领导是感控管理第一责任人,设置独立的院感管理部门,建立“医院感染管理委员会—医院感染管理部门—临床科室”三级医院院感管理体系。二级以上公立医院机构和设置床位的社会办医疗机构

要独立设置感控部门,原则上按照每150~200张实际使用病床,配备1名专职感控人员,各科室至少指定1名兼职感控人员。床位少于100张的社区卫生服务和社会办医疗机构至少要设置两名感控专职人员。

《方案》要求,完善医疗机构感控制度建设。建立健全医院感控规章制度、工作规范和操作规程,涵盖医院感染监测、医院感染培训及考核、

医院感染管理督查、职业暴露防护与处置、消毒与灭菌、临床微生物标本采集和送检、细菌耐药与抗菌药物合理使用监测管理、消毒药械和一次性使用医疗器械器具管理、医疗废物和污水管理、突发事件应急处置管理等方面,实现感控制度对所有诊疗服务的全覆盖。

《方案》要求,加强人才队伍和学科建设。支持医疗机构合理增加院感

相关部门中、高级岗位结构比例,拓宽感控人员职业发展通道。实施分类评聘,评聘考核中突出评价业绩和贡献,院感相关的临床病案、护理案例、应急处置情况报告、技术规范、科普作品均可作为业绩成果代表作参加评审。鼓励医疗机构在薪酬待遇上向院内感染防控相关科室倾斜,使感控人员收入水平不低于医院同职类人员平均水平。

北京昌平查处一
中医诊所“南郭先生”

本报讯 (特约记者杨玉妹 通讯员王博)日前,北京市昌平区卫生健康委综合执法一队在日常执法检查中,发现某中医诊所一伪造医师资格证书、执业证书的“南郭先生”刘某,在从事中医诊疗活动。昌平区卫生健康委依法对刘某作出罚款3万元,没收违法所得1.3万余元,对聘用非卫生技术人员在某诊所作出罚款3000元的处罚决定。

日前,执法人员在某中医诊所进行日常监督检查时发现,正在坐诊的“中医大夫”刘某现场出示的《医师资格证书》及《医师执业证书》发证日期、执业类别及证书编码等均有问题,怀疑证件伪造,但刘某矢口否认。执法人员当场指出证书疑点:《执业医师法》自1999年实施后实行医师执业注册制度,执业类别为临床、口腔、公共卫生和中医4类,而刘某出示的《医师执业证书》发证日期为“1996年8月9日”,执业类别为“中西医结合”;《医师资格证书》编码由24(27)位数字组成,《医师执业证书》编码由15位数字组成,而刘某的两个证书编码一致。刘某终于承认自己出示的证书为伪造证件。昌平区卫生健康委已将刘某涉嫌购买使用假证件的行为函告公安部。

志愿者名额被一抢而空

□本报记者 邓国强

“够了,够了……感谢各党支部党员及入党积极分子的大力支持,第一批核酸检测的志愿者已安排到

位,后续第二批、第三批如有需要,党办还希望继续得到大家的支持。”9月4日午间,安徽省黄山市人民医院党办负责人在党支部微信群内留言。

9月4日8时,黄山市人民医院的

核酸检测门诊陆续涌入大量学生模样的检测者,队伍越来越长。部分医护人员、自助挂号缴费机志愿者立即前去支援。他们或是指导检测者手机下单,或是帮助检测人员使用自助挂号缴费机,或是提醒大家站在一米

线外……顿时速度快了,候检的队伍渐渐地缩短了,不到一个小时,排长队现象得到缓解。

考虑到下周是各大院校报道的集中期,学生对核酸检测的需求量大,黄山市人民医院决定组织医务人员应对高峰。经过沟通,该院党办于11时26分在党支部微信群内,发出9月5日至12日每天征集2至3名志愿者的需求。

不到5分钟,便有人响应。很快,8天23名志愿者的名额被一抢而空,此时是13时46分。

海岛手术室的灯又亮了

□本报记者 郑纯胜

通讯员 梁皇飞 石启扬

“不用出岛,在家门口的医院就能做手术,真是太方便了!”近日,74岁的卢大爷在浙江省象山县台胞医院医疗健康集团鹤浦分院成功接受了拇指肿块切除术。患者术后伤口无渗出,

关节功能恢复良好。

鹤浦分院院长金威告诉记者,这是自2011年以来,鹤浦分院实施的第一例外科手术。手术的难度系数为II类。考虑患者年纪较大,外出就医不便,鹤浦分院接诊医师王立与其沟通后,预约了医共体总院专家苏益波来院指导手术。于是,鹤浦分院沉寂10年的手术室重新亮起了灯光,帮老人

免去了辗转出海岛到上级医院求医的麻烦。

鹤浦分院地处宁波市象山县最南端的南田岛,是一家有着60多年历史的卫生院。10年前,卫生院曾实施过腹部、乳腺、静脉曲张等手术。后来由于医疗投入相对不足、医疗设施落后、专业人才流失等原因,该院手术室功能逐渐萎缩,直至关闭。

2019年3月,鹤浦分院加入了象山台胞医院医疗健康集团组建的“1+4”医共体。集团总院根据海岛疾病谱,通过固定下派专家,建设“全一专科联合门诊”、总院专科医生加入家庭医生签约团队、双向转诊等形式,提升海岛医疗服务能力,使海岛百姓在家门口就能看专家,免去来回奔波之苦。

2018年6月,中共中央办公厅印发了《关于加强公立医院党的建设工作的意见》,提出“切实加强党对公立医院的领导,健全现代医院管理制度,推动实施健康中国战略”。

右江民族医学院附属医院全面落实党委领导下的院长负责制,以服务国家战略、满足老区人民群众就医需求为己任,以党建引领旗帜定向,以文化铸魂强基赋能,不断强化“围绕业务抓党建、抓好党建促发展”的工作理念,落实“抓党建、促业务”的工作方针,通过开展系列党日主题活动,将党建文化融入医院各项业务工作中,不断增强全院基层党组织的战斗力、凝聚力和生命力。在党建与业务交融融合中,摸索出具有右医附院特色的“五化五强”工作模式,形成了“党建、人文、业务”三驾马车并驾齐驱的良好局面,为推动医院高质量发展提供了强大的思想保障和力量源泉。

右江民族医学院附属医院创建于1980年,是公立三级甲等综合性现代化医院。经过40余年的发展,现已初步形成了“一院、两区、三分院”的集团化发展新格局。

目前,全院职工近4000人,其中博士硕士368人,国家二级教授5人,广西知名专家38人,广西卓越学者2人,博士研究生导师13人,硕士研究生导师139人;医院设有35个行政职能科室、55个临床医技科室、16个教研室和1个临床实践能力培训中心。其中,博士学位授权点建设一级学科1个、硕士学位授权点一级学科2个,拥有广西肝胆临床医学研究中心,广西高校高水平创新团队2个,拥有国家重点学科及广西重点学科、临床重点专科40多个。

医院承担着本科生、研究生的培养和临床教学工作,是右江民族医学院临床医学、医学影像学、全科医学、口腔医学、护理学、中医学、检验医学及康复治疗等专业实践教学的主要基地,同时也是国家住院医师规范化培训基地和全科医学培训基地。

目前,医院党委共有中共党员1169人,下辖党支部46个,其中,教职工党支部36个,离退休党支部2个,学生党支部8个。医院设党委书记1名、党委副书记2名,纪委书记1人,党委委员共7人,教师党支部双带头人率达100%。

组织建设标准化,实现强体系。医院党委坚持“五化五强”党建工作法,推动党建与医院工作融合发展。以“一年对标强基础、两年深化促规范、三年全面上台阶”为目标,对照“党支部建设、班子建设、党员队伍建设、制度建设及阵地建设”的四个标准,深入开展党支部标准化、规范化建设。

“五化五强”助推医院高质量发展

——右江民族医学院附属医院创新党建工作纪实



医院全景

医院党委制定下发《中共右江民族医学院附属医院委员会关于党支部书记及党支部委员岗位绩效考核的管理办法(试行)》,通过4个一级指标,12个二级指标,进一步明确党支部书记工作职责,形成党支部书记、支委责任制,充分发挥党支部在党建、临床、教学和科研中的作用。党支部标准化、规范化建设取得良好成效,2021年,医院被自治区教育工委授予五星级党支部4个,四星级党支部8个,三星级党支部9个。

“双带”培养全面化,实现强引领。医院坚持党支部书记“双带头人”制度,加强中层干部业务和党务两手抓。教职工党支部书记中,副处级人员3名,占6.5%;正高级职称人员19人,占41.3%;副高级职称人员17人,占37%;“双带头人”的教师党支部有29个,占教师党支部的100%。

为加强支部党员理想信念教育,46个党支部书记以党史学习教育为契机,在全院范围开展“党支部书记带头讲党课”——致敬建党百年比赛活动,充分发挥党支部书记领头雁作用,层层落实党支部书记“抓融合、融合

抓”责任,真正做到党建与业务工作同步抓实、同步见效。

结对共建常态化,实现强服务。医院党委连续12年组织开展党支部结对帮扶活动,36个教职工党支部与36个县级医院及乡镇卫生院开展结对共建,医院累计投入专项党建经费50万元、帮扶资金达140余万元,现已累计开展600余场义诊活动,资助300多名贫困儿童。

2021年,医院党委重新修改结对共建任务内容,将“五个一”活动拓展为“十一个”:签一份结对协议书,挂一个共建牌匾,开展一次惠民义诊,爱心帮扶一名以上留守儿童,开展一项技术推广,成立一个博士(专家)工作站,推广一个专科分中心,三甲—基层急救一体化,设立一块惠民服务宣传栏,做一次医院情况专题汇报。实现了以共建促党建、以党建促业务,党建与业务工作的良性互动。

支部业务一体化,实现强融合。医院坚持将支部建在科室的原则,将原来的12个党支部进行拆分改组,调整为46个党支部。支部覆盖临床科



医院开展“党建+扶贫”品牌活动

室、行政后勤部门、学生党员、规范化培训学员,实现了应建尽建,有效促进党建业务深度融合。医院党委带领各党支部围绕中心工作、建设队伍、服务群众的职责定位,把党建与业务工作一同谋划、一同研究、一同研判,做到目标上同步、责任上同步、落实上同步。

医院通过创新开展“五化五强”党建工作法,以党建引领医院全方位发展,不断完善基层党组织建设标准化、特色化、全面化、常态化、一体化,全面推动党建与业务相互促进,融合发展的新局面。

2020年,医院“五化五强”党建工作法在全区公立医院现场会上受到自治区党委点名表扬。

新冠肺炎疫情暴发后,医院派出51名医护人员支援湖北,7名医护人员支援边境口岸,充分发挥了党员先锋模范作用和党支部战斗堡垒作用,疫情防控常态化取得阶段性成果。

医院临时党支部书记覃凤飞带领的广西护理队(方舱)获“全国卫生健康系统新冠肺炎疫情防控工作先进集体”称号;党员陆亿和韦春萱两位同志获百色市第一批“疫情防控一线黄文秀式好干部”称号;医院获百色市第一批“疫情防控一线先进集体”称号。

在医院全体职工的共同努力下,医院先后荣获“全国文明单位”“全国百姓放心示范医院”“全国医药卫生系统创先争优活动先进集体”“全国卫生系统医院文化建设创新奖”“全国卫生系统最具特色科室文化建设奖”“进一步改善医疗服务行动计划示范医院”“2019年度改善医疗服务创新医院”“2016年医疗扶贫贡献奖”“广西继续医学教育先进单位”“全区卫生系统行风建设目标管理责任状一等奖”“家文化建设医院文化载体建设富有特色典型”等诸多荣誉称号,实现党建引领,使医院成为桂、滇、黔三省区交界区域建设最大、功能全、环境佳的三甲等医院。

(林柳 张明 谢珍丽)

图片由右江民族医学院附属医院提供